

Devetstopetnajsto

Tragedija naroda.

«Kaj živina?» si rekel, «prav nič boljši nismo, če hočeš resnico vedeti. Vidiš z nami hodi, bije se, vleče, trpi in molči. Vidi, kako mora biti. Nič ne pomaga, molči in trpi. Imel sem volička, rožnega volička, ni bil živ, brat mi je bil. Doma hranitelj, tukaj moj prijatelj.

«Pa kje je zdaj?»

«Zadela ga je krogla v bok. Pače, pa mu je težko zame, vzdihuje, še vedno me gleda in se solzi.»

Prideva do vrat, kjer sem malo poprej potrkal. Stopiva na veliko dvorišče, kjer so že umivali vozove. Za vrati precej prostrana zgradba, zidovi ometani z blatom, toda nad njimi je dobra streha, obečajoča suhoto pod seboj.

Gospodar je živino izgnal iz hleva, boječ se, da ne bi drugo jutro tudi ona prostovoljno ali neprostovoljno krenila z nami na pot.

Skozi dvokrilna vrata je prihajal sveži vonj gnoja in blagodejna toplota živinskega hleva.

Vsi smo z veseljem ogledovali svoje novo pribežališče. Prezrli smo tistih par lukenj v zidu in velik kup gnoja, preko katerega smo morali v skokih, da smo našli suh prostorček. Toda kjer si mislil, da najdeš slamo, se je vdrla noga v gnojnico. E dobro, samo da je streha.

Treba je čimprej poiskati mesta, ker že prihajajo novi gostje. Naše tovore spustimo na tla in se razidemo po dvori-

šču, da poiščemo kaj primerne za očiščenje hleva. Košček razbite petrolejske svetilke, ostanke strešnega žleba, vse smo pridno pobirali in začeli čistiti, koliko je bilo pač mogoče. Samo da očistimo gornjo plast, spodaj je gotovo suho. Podgane so iz svojih lukenj gotovo z nezadovoljstvom motrile naše početje in svoje nove goste, preko katerih bodo morale nocoj skakati, da pridejo do živinskega blata.

Komaj smo iznosili nekaj plasti gnoja, smo pričeli iskati prostora, kamor smo znesli vse svoje stvari in zapalili ogenj. Vsakdo je z veseljem pozdravljaj svoj prostorček. V trenutku so bile pripravljene postelje, plahta na tleh, pod glavo svezeni. Žene in starci so ostali za varuhe, mi pa smo se razšli po vasi, da dobimo žganja in kaj za pod zob.

Zvečerilo se je, v hlevu so veselo plapolali naši ognji. Zadolžni smo sedeli poleg njih, se sezuvali in greli prezeble noge. Kuhala se je večerja, cvrla slanina natakljena na nož, živahen razgovor se je razpredel med nami.

Vedno novi gosti prihajajo, če jim ne ugaja, se napotijo dalje, toda večinoma se vračajo in kesajo, da so zamudili priliko, ker je že drug zavzel njih prostor. Skozi luknje zaveje hladen veter, po eni strani se greje, po drugi te zebe. Hitro skočimo kvišku, zabašemo v luknje gnoj, cunj ali seno, kar koli je pač kdor mogel. Treba je samo premisliti, kako smo preživeli noč v Liplanu in kakšne nas pričakujejo na Crnovljenskem klancu.

Vojak, prihajajoč baš s fronte s sedlom in bisagami na rokah, se približa ognjem ter prične pripovedovati.

«E dobro je, naši zapuščajo kačaniško postajo in se umikajo proti Ferizoviču. Bolgari se spuščajo z višin v dolino in

tam bomo bili odločno bitko.»

Nikogar ni ta vest posebno ganila. Iz globine hleva pa se oglasi človek, ves čas je že naporno kašljal:

«Da, vse je res kar pravi.»

«Kako da ne?» se razjezi narednik in položi svoje stvari poleg ognja. Vi meščani mislite...»

Njegovemu nasprotniku zopet poide sapa in ko ga mine, nadaljuje:

«Ničesar ne mislimo mi, meščani. Nihče izmed nas ne misli, tudi ne vprašamo, kaj mislimo. Samo lagati nočemo več. Če bi se ne bili toliko časa lagali, bi moja družina ne postala suženi Avstrijcev. Ti najbrže hočeš, da ti verujem in me ujamemo.»

«Tega nisem rekel, toda mogla bi moravska divizija...»

«Le počakaj», nadaljuje, ko ga zopet kašelj nekoliko mine.

«Povej ti meni, greš jutri z nami v Prizren ali ne?»

«Odidem.»

«Potem pa ne govori.»

«Toda, zakaj obupavati?»

«E, zato prijatelj. Če bi bilo vse res, kar pripoveduješ ti, bi jaz jutri ne šel v Prizren, ampak bi ostal lepo v Štinni ter opazoval boj.»

Narednik obmolkne.

Ko smo povečerjali, prične umirati razgovor, polegli smo poleg ognjev le roka, ožarjena od ognja se še izproži, kakor bi se dvigale tajnstvene roke in segale v gosti mrak.

Zunaj je zavladal mraz, mrzel veter brlje in veje skozi slabo zamašene luknje. Kadarkoli se odpro vrata in pritisne tudi v hlev, zagodnja vsa nasebina:

(Dalje prihodnjic.)

Vremensko poročilo

Ljubljana, 28 aprila 1922.

Ljubljana 306 m nad morjem

Kraj opazovanja	ob	Zračni tlak	Zračna temperatura	Veter	Oblačno 0-10	Padavine mm
Ljubljana	7.	755.1	13.6	jug. sap.	več jasno	100
Ljubljana	14.	756.6	16.6	"	več obl.	"
Ljubljana	21.	759.0	10.0	brevetna	dež	"
Zagreb	7.	762.8	15.0	"	več obl.	"
Beograd	7.	757.6	16.0	sev. vzh.	več jasno	"
Dunaj	7.	756.9	6.0	zapad	"	20
Praga	7.	"	"	"	"	"
Inomost	7.	756.9	1.0	brevetna	oblačno	180

V Ljubljani barometer nastan., temper. visoka. Sonce vzhaja ob 4:49, zahaja ob 19:07.

Mlad zasebni uradnik

z akademsko izobrazbo išče seznanja z gospodino ali damo, tudi z deželo, ki je popolnoma samostojna gospodarica katerega večjega posestva ali drugega podjetja. Korespondenco je nasloviti pod šifro „Uradnik“ na upravništvo „Jutra“. Absolutna tajnost zadržana pod častjo. 1217

Proda se

13 hl žganja tropinovca 48°
380 l „droženke“ 58° ter
300 do 400 hl sortiranega vina.
Kje, pové Martin Herga, Sv. Lenart,
pošta Vel. Nedelja. 1215

Velika avto-delavnica in garaža
JOSIP JUG

sprejema vsakovrstna popravila od najmanjših do generalnih popravil. Potreba točna, dela zadržana. 330
Maribor, Tržaška cesta 16.

Pletenine,

raznovrstne, damske majlice in bluze, jope, otr. perilo, gamaše, dokolenice, svitlje, šepice itd. lastnega izdelka priporočila 1120
Pletenine CIRIL VAJL, Kranj.

Sukno

za promenačne in športne oblike v bogati izbiri
A. & E. Skabernè,
Ljubljana, Mestni trg št. 10. stoa

75 delnic
Pivovarne Laško

se prodajo. Le obvezno ponudbo z navedbo najugodnejšega kurza je poslati pod šifro „Laško“ upravi tega lista. 1140

Zahtevajte

v
kavarnah, gostilnah,
brivnicah in javnih
lokalih
„JUTRO“

Državno zdravilišče Rogaška Slatina.

Sezija: maj — september.

Zdatni popusti v pred- in poseziji!

1214

Pojasnila daje ravnateljstvo zdravilišča.

Po dolgi in mučni bolezni je danes v Gospodu zaspala gospa

+
Ida Moll
učiteljica v Trbovljah

Pogreb nje in njene, z radostjo pričakovane hčerke, bo v nedeljo ob 3. uri popoldne.

Trajen spomin nepozabni dobri ženi, mami in sorodnici.

Trbovlje, dne 28. aprila 1922.

Oskar Moll, učitelj-soprog in sorodniki.

Mali oglasi

stanje do 20 besedi 1 Din. 3.—, vsakih naslednjih 5 besedi 1 Din. — Trgovski oglaš., doplačevanje, se aramifalno do 20 besedi 1 Din., vsakih naslednjih 5 besedi 2 Din. — Plače se sprej. (Lahko tudi v enkrat.) Na vprašanje se odgov. je la, ako je vprašanje priložna znanja se odgovor.

Službe

Poslovodja, 1106
vedaj vodeč večjo tvrdko na deželi, želi s 1. junijem ali po dogovoru nastopiti enako mesto. Cenjena dopise pod «Marljivost» na upr. «Jutra».

Več tesarjev in tesarskih predelavcev
sprejme takoj Ivan Zakotnik, mestni tesarski mojster, parna žaga, Ljubljana, Dunajska cesta 46. 1143

Prodaj

Zlata damska ura
z zlato zapostavico se ceno prodajo. Vpraša se v upravi «Jutra». 80/a

Stoll, 1206
350 komadov iz bukovega lesa, strojni kot orehov les,

se ugodno prodajo. Naslov pové uprava «Jutra».

Kleparski stroj
(Rollmaschine), popolnoma nov, se ugodno prodajo. Sposoben tudi za večjo ključavničarsko obrt. Poizvé se v upravi «Jutra». 1191

Več dreves,
uporabnih za strešne konstrukcije ali rezanje desk, se prodajo po jako ugodni ceni. Vprašati pri Malahovsky, Cesta na Kodeljevo 3.

Zaboji
večjih obsegov, dobro izdelani, so stalno in ceno napredaj pri The Rex, Ljubljana, Gradišče 10. 1134

Kompletna 1164
naprava za žaganje in sekanje drv, obstoječa iz krošnje žage, elektromotorja 6½ HP, stroja za sekanje drv z vsemi

pripadajočimi pritiskalnimi, se prodajo za Din 23.000. Naslov v upravi «Jutra».

Nepremičnine

Kliso 1216
z enim ali dvema stanovanj, z majhnim vrtom v Ljubljani ali bližnji okolici (Moste, Vič, Šiška) s takoj prostim stanovanjem, se kupi. Ponudbe pod „Takoj do 150.000“ na Anonimno družbo Aloma Company, Ljubljana, Kongresni trg 3.

Razno

Vsa krojaška dela
se sprejme po najnižji ceni, obleka po najnovšem kroju izdeluje po 600 K. Sprejme se tudi vsa konfekcijska dela po najnižjih konkurenčnih cenah pri Antonu Jarcu, Ljubljana, Poljanska c. 21. 1109

Kreditni zavod za trgovino in industrijo, Ljubljana,

Brzjavni naslov: Kredit Ljubljana Prešernova ulica 50, v lastnem poslopiu. Telefon št. 40 in 457

Obrestovanje vlog, nakup in prodaja vsakovrstnih vrednostnih papirjev, deviz in valut, borzna naročila, predujmi in krediti vsake vrste, eskompt in inkaso menic ter kuponov, nakazila v tu- in inczemstvo, safe-deposits ltd. ltd.